2016年全民终身学习活动周工作方案

　　一、主题和时间

　　(一)主题：推进全民继续教育，建设学习型社会。

　　(二)时间：2016年全民终身学习活动周全国总开幕式拟于10月14日在广东省深圳市举行(具体事宜另行通知)。各地活动周举办时间要结合当地实际，在10月前后一个月内自行安排。

　　二、活动内容

　　(一)推动社区广泛开展全民终身学习活动

　　要面向广大社区居民，特别是老年人和进城务工人员等重点群体，开展讲座、培训、观摩、座谈等多种形式的学习宣传活动。鼓励图书馆、科技馆、文化馆、博物馆和体育场馆等公共场馆开展“学习开放日”“主题活动日”“专题讲座”等活动，提供学习服务。鼓励农村基层综合性文化服务中心、农家书屋、农技推广站等机构，面向农村社区开展宣讲、咨询和培训服务。

　　(二)推动各类学校和教育培训机构资源向社区开放

　　要动员组织有条件的普通高校、职业院校、开放大学、老年大学、科普学校和其他社会教育机构积极参与活动周，发挥场地、设备设施、教学资源、师资优势，就近面向社区开展全民终身学习活动，开放适于社区居民学习的数字化资源及服务。

　　(三)推动全民阅读

　　鼓励机关、企事业单位、社区、社会组织，以社会主义核心价值观、传统文化、科学技术等为内容，通过开展好书推荐、好书诵读、数字化阅读、书友会、书香之家等学习宣传活动，推动全民阅读。

　　(四)开展“百姓学习之星”和“终身学习品牌项目”遴选与展示活动

　　要积极组织开展“百姓学习之星”“终身学习品牌项目”遴选活动，认真发掘全民终身学习的励志故事和典型人物，总结和多形式展示当地开展社区教育、老年教育、成人继续教育的典型做法和经验，并在公示后向活动周工作小组推荐3-5名“百姓学习之星”和3个“终身学习品牌项目”。

　　三、组织领导

　　本届活动周由教育部职业教育与成人教育司、中国教科文全委会秘书处、中国成人教育协会共同主办，由广东省教育厅、深圳市人民政府承办。由教育部社区教育研究培训中心、高校第三年龄大学联盟、高校继续教育数字化资源开放和在线教育联盟、大学与企业大学继续教育联盟、国家开放大学等单位参与协办。本届活动周成立领导小组和工作小组。活动周领导小组由教育部、中国成人教育协会、中国教科文全委会秘书处、广东省教育厅、深圳市教育局、其他省市等有关单位组成。领导小组名单如下：

　　组长：

　　朱之文　教育部党组成员、副部长

　　常务副组长：

　　郑树山　中国成人教育协会会长

　　副组长：

　　葛道凯　教育部职业教育与成人教育司司长

　　杜　越　联合国教科文组织全委会秘书处秘书长

　　成员：

　　刘建同　教育部职业教育与成人教育司副司长、

　　教育部继续教育办公室主任

　　刘志鹏　中国成人教育协会常务副会长

　　张昭文　中国成人教育协会常务副会长兼秘书长

　　周家贵　联合国教科文组织全委会秘书处副秘书长

　　朱超华　广东省教育厅副厅长

　　范志刚 深圳市委教育工委副书记

　　其他成员：各省(自治区、直辖市)教育厅(教委)、计划单列市有关负责人，新疆生产建设兵团教育局有关负责人，高校第三年龄大学联盟、高校继续教育数字化资源开放和在线教育联盟、大学与企业大学继续教育联盟、国家开放大学、高等教育出版社、中国教育报刊社、中国教育电视台等单位有关负责人。

　　活动周领导小组下设工作小组。工作小组负责沟通、协调和组织各地活动周开展工作。工作小组办公室设在中国成人教育协会。工作小组名单如下：

　　组长：

　　葛道凯 教育部职业教育与成人教育司司长

　　副组长：

　　张昭文　中国成人教育协会副会长兼秘书长

　　刘建同　教育部职业教育与成人教育司副司长、

　　教育部继续教育办公室主任

　　成员：

　　刘　英　教育部职成司城乡社会教育处处长

　　遇晓平　中国教科文委员会秘书处处长

　　刘 臣 国家开放大学副校长

　　严继昌 全国高校现代远程教育协作组秘书长

　　李德芳 全国高校现代远程教育协作组常务副秘书长

　　刁庆军 清华大学继续教育学院书记

　　庄 俭 上海市教委终身教育处处长

　　缪德良 上海师范大学老年大学副校长

　　薛华领　中国成人教育协会常务副秘书长

　　邵子铀 广东省教育厅高中与职业教育处处长

　　王小玲 深圳市教育局职业与终身教育处处长

　　四、重要活动实施

　　(一)活动周全国总开幕式

　　活动周全国总开幕式拟请教育部有关领导，国家有关部门相关负责人，以及各省(自治区、直辖市)、计划单列市、新疆生产建设兵团、省会城市、部分地级城市教育行政部门和成人教育协会的代表参加。

　　(二)遴选与展示活动

　　本届活动周将由各省组织开展“百姓学习之星”“终身学习活动品牌”遴选活动。指导性遴选要求及宣传方案将由活动周工作小组制订。各省级教育有关部门要按相关文件要求向活动周工作小组推荐“百姓学习之星”“终身学习品牌项目”，全民终身学习活动周工作小组将履行相关审批程序，公布确认今年全国活动周的100位“百姓学习之星”和100个“终身学习品牌项目”。

　　总开幕式将展示全国“百姓学习之星”“终身学习品牌项目”的事迹、成果和各地全民终身学习活动情况(含全民摄影大展等)，展示各地开展社区教育、老年教育、成人继续教育的典型做法和经验。

　　(三)委托深圳市开展活动周LOGO和口号征集

　　为打造学习活动周品牌影响力，更好发挥活动周在引领各地全民终身学习发展中的作用，本届活动周将委托深圳市开展学习活动周LOGO和口号征集活动。征集方案将由学习活动周工作小组另行通知。

　　五、召开活动周工作协调会

　　活动周工作小组计划于8月初召开协调会，印发活动周指导手册，部署总开幕式前的各项准备工作。

　　六、加大对活动周的宣传力度

　　活动周期间，拟邀请中央新闻媒体、中国教育电视台报道全国总开幕式及重要活动。本届活动周在中国成人教育协会网站(www.caea.org.cn、www.e-school.org.cn)等教育部指定的网站设立活动周主页，与其他媒体联动，报道全国活动周总开幕式及部分省(市)开幕式情况，持续报道各地活动周开幕式和重点活动，以及典型人物和品牌项目等。各地教育行政部门要指定门户网站并设立活动周专栏，报道本地开展活动的情况，同时实现与教育部指定网站链接和信息共享，形成宣传报道活动周的全国联动机制，营造全民终身学习氛围。

　　七、加强总结和推广工作

　　举办学习活动周的省级教育部门要做好经验总结和宣传推广工作。努力扩大学习活动周在百姓中的影响，并在11月底前，将本省学习活动周工作总结和2个典型活动案例报送活动周工作小组办公室。学习活动周工作小组将做好经验总结，认定一批学习活动周组织工作成绩突出的单位。

　　活动周工作小组办公室联系人：

　　中国成人教育协会联系人 ：薛华领

　　地址：北京西城区德胜门外大街4号综合技术楼

　　邮编：100120

　　邮箱：caeabgs@126.com 、xhlcaea@126.com

　　联系电话：010-58582578、010-58582114

　　传真：010-58582664

　　教育部职成司联系人：刘英、蔡妍

　　联系电话：010-66096253

